# 205 (Tempos www.lostiempos.com

COCHABAMBA, LUNES 23 DE DICIEMBRE DE 2024

Edición de 16 páginas - Precio único Bs 5 - Resto del País Bs 5.50



País PÁGINA 4

Contra la especulación Gobierno y empresarios buscan solución para

**País** PÁGINA 4

#### **Efecto de Iluvias**

Inundaciones perjudican ya a más de 16.000 familias.

**Doble Click!** PÁGINA 11

#### **Agenda cultural**

Esta semana hay conciertos de la Orquesta Filarmónica y funciones de danza y humor





## Luis Arce responsabiliza a Morales de crisis en el país y división del MAS

Entrevista. El Presidente habló con una periodista del diario mexicano La Jornada

"Morales buscando su rerepostulación estaba poniendo en jaque al pueblo boliviano, y en ese afán empezó a dividir a nuestras organizaciones sociales", dijo el Jefe de Estado. Pág. 3

#### Politólogos ven que CC y Creemos están al final de su ciclo

Las alianzas opositoras se desarticulan cuatro años después de haber accedido al Parlamento, y a ocho meses de las próximas elecciones generales. Pág. 4

#### Seguridad

Más de 26.000 privados de libertad estudian y se gradúan, hay licenciados

#### Metropolitana

Gobernación busca cómo financiar ítems para servicios públicos de salud -Pág.10-

# Ven que CC y Creemos llegan al fin de su ciclo por falta de estructura política

Análisis. Según politólogos, se trata de dos alianzas políticas que se encuentran desarticuladas; resultaron efímeras porque surgieron alrededor de candidatos con fines electoralistas, pero sin programa político.

TATIANA CASTRO

Las alianzas políticas opositoras Comunidad Ciudadana (CC) y Creemos están llegando al final de su ciclo porque, al no tener una estructura política fuerte, resultan efímeras y débiles, coincidieron los politólogos.

En las últimas semanas, se agravó la crisis interna en CC con disidencias de tres diputados que suman a la veintena de legisladores que se alejaron o fueron expulsados de la alianza. Esta situación responde a intereses personales

o prebendales y no a una crisis al interior de la alianza política, aclaró el jefe de bancada de CC. Enrique Urquidi.

El diputado disidente de CC Marcelo Pedrazas, quien dijo que ahora apoyará a Manfred Reves Villa, aseguró la salida del Frente Revolucionario de Izquierda (FRI) de la alianza que diri-

ge Carlos Mesa representa "el acta de defunción" de CC.

En tanto, en Creemos se habla de "camachistas" y los disidentes que responderían al arcismo. Los primeros cinco diputados en alejarse de la alianza fueron Sandra Paz. Runny Callaú, Tito Caero, Omar Rueda y José Luis Durán

Recientemente, tanto el jefe de CC, Carlos Mesa, como el de Creemos. Luis Fernando Camacho, conformaron, junto a Jorge "Tuto" Quiroga y Samuel Doria Medina, una alianza opositora rumbo a las elecciones nacionales de 2025.

#### **Acuerdos efimeros**

Para la politologa Maria Teresa Zegada, se trata de dos alianzas políticas que se encuentran desarticuladas, resultaron efímeras porque surgieron alrededor de candidatos con fines electoralista pero sin programa político. nacieron bajo el liderazgo de Carlos Mesa y Luis Fernando Camacho, respectivamente.

Zegada añadió que, al no te-

ner un programa de gobierno, CCyCreemos se diluyeron en el tiempo. Si bien en estos cuatro años pudo generarse una estructura política, las distancias internas comenzaron muy pronto. "Lo que pasa con estas alianzas es que son producto de intereses electoralistas y, una vez que llegan, al poder se desintegran fácilmente porque no cuentan con el respaldo de militantes, más bien de gente embarcada de manera individual en un proyecto electoral", dijo.

La politóloga añadió que, con el paso de los años, surgen desacuerdos por la inconsis-

tencia política. "No son alianzas fuertes; son circunstanciales y es el resultado de la tendencia de la oposición de sumar fuerzas de manera forzada", advirtió.

Se desintegran en el poder porque el propósito que los une era sumar una fuerza política, pero sin consistencia

interna.

Las elecciones

previstas para

generales están

agosto de 2025.

Hay 13 organiza-

ciones políticas

habilitadas.

Para Zegada, Creemos y CC no lograron mantenerse en una línea disciplinaria y terminaron cercanos al Movimiento Al Socialismo (MAS). Recordó que se presentaron como una opción interesante, con una línea ideológica más o menos consistente, "incluso se ganaron la confianza de la gente que los apoyó con su voto". Pero se trata de todo un conjunto de representantes que deben tener una convicción ideológica clara. "Caso contrario, no hay garantía que todos sigan la linea porque no haylínea", aclaró.

Se necesita consistencia interna v con la sociedad, además del apoyo ciudadano que lo sostenga.

La politologa y exlegisladora Claudia Mallón señaló que la disgregación de CC pone en evidencia la necesidad de una estructura partidaria y de un liderazgo visible que vaya a comandar las bancadas en el Legislativo.

Además, para Mallón es indispensable tener claridad en los objetivos y poner Luis Fernando Camacho. A en práctica propuestas para partir de entonces se agravó la



#### **OPINIONES**



Esta situación responde al escenario preelectoral. Es gente que no encontró espacio en CC y venden su conciencias o prebendas"

Enrique Urquidi

mejorar la salud educación y la justicia.

La politóloga sostuvo que CC convirtió su discurso en una retórica contra el MAS, pero carente de debate, de propuestas y de análisis. "La mayoría de los actores legislaron por las redes sociales sin contacto directo con la gente, sin generar conexión con el ciudadano, sin lograr hacerun puente entre los ciudadanos y el Eiecutivo", añadió.

#### **Creemos**

Sobre Creemos, Mallón señaló que se desarticuló a partir de la detención de su líder,



Está demostrado que se hace política con políticos, con estructura partidaria, con liderazgos consolidados al interior de los partidos y reconocidos por la gente"

Claudia Mallón

división incluso en la Gobernación de Santa Cruz. "Esto refleja la importancia de una estructura partidaria en los nueve departamentos y no sólo en liderazgo regional pues en menos de dos años se disolvió, algunos diputados y senadores dieron la espalda a Camacho por unas cuotas de poder".

El politólogo Franklin Pareja aclaró que las agrupaciones ciudadanas no son partidos políticos, por lo tanto, carecen de fundamentos ideológicos. "Eso hace que sean alianzas pragmáticas y no programáticas, y casi siempre están condenadas al fracaso", dijo.



Existe debilidad en el sistema de partidos que no da certezas al electorado que necesita alternativas en el escenario político"

María Teresa Zegada

#### Unión covuntural

Las agrupaciones ciudadanas no tienen visión compartida y se articulan sólo en momentos electorales. "Como no hay visión programática interna, no tienen vida política orgánica", sostuvo Pareja.

Además, son centralizados en el jete y no estan en la agrupación por convicción, sí por

#### Forzar la unidad

Zegada señaló que no es buena idea forzar la unidad de la oposición porque no siempre se coincide en ideología o programa de Gobierno. "Lo complicado viene el día después con las alianzas de las organi-



**En un momento** coinciden en un mismo adversario, pero luego cada uno tiene su visión diferente, no reconocen jefaturas ni liderazgos"

Franklin Pareja

zaciones políticas", precisó.

Zegada señaló que algunos partidos políticos, a diferencia de las agrupaciones ciudadanas, se sostienen a lo largo de la historia en una estructura política; mencionó como ejemplos el Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR), el Movimiento de Izquierda Revolucionario (MIR) y Acción Democrática Nacionalista (ADN).

La politóloga señaló que hay debilidad en el sistema de partidos, lo que afecta incluso a partidos aparentemente sólidos como Unidad Nacional (UN) y Demócratas.



El presidente Luis Arce y Cathia Rodríguez Clavijo, enviada especial de La Jornada, de Ciudad de México. LA

## Arce apunta a Evo por división del MAS, bloqueos y crisis en el país

Entrevista. El mandatario afirmó que las denuncias de estupro eran un "secreto a voces"

#### REDACCIÓN CENTRAL

El presidente Luis Arce habló con el matutino mexicano La Jornada sobre la situación política del país y apuntó al expresidente Evo Morales por haber generado la división en el MAS, lo cuestionó por el financiamiento de los bloqueos y dijo que las denuncias de supuesto estupro contra el exmandatario eran "un secreto a voces".

El mandatario boliviano también señaló que la crisis de 2019 fue producto de la insistencia en la reelección de Evo Morales, algo que, señaló, fue inconstitucional; e indicó que Morales comenzó temprano una guerra económica contra sugestión por fines electorales.

"No teníamos ni un año de gobierno y (Evo Morales) ya nos criticaba y decía que la gente se estaba cansando del gobierno de Lucho (Arce), lo que revelaba claramente desde muy temprana etapa su convicción de repostularse", dijo

Señaló que Morales busca nuevamente la reelección "sabiendo que lo que ocasiona el golpe de Estado de 2019 es justamente su repostulación, porque le dimos a la derecha el mejor argumento para atacarnos y concretar la asonada, que era la violación de la Constitución que solamente autoriza que havauna sola relección".

La facción arcista logró el mes pasado hacerse con la perREPERCUSIONES

#### **Opositores critican** al presidente Arce

Desde la oposición se cuestionó que Arce admita que todos sabían los casos de estupro de Morales, porque eso lo convierte en un "cómplice". El diputado de Comunidad Ciudadana (CC) Alejandro Reyes dijo que "Luis Arce y todos los masistas son cómplices de la pederastia de Evo Morales". La legisladora de la misma tienda política Luisa Nayar señaló en sus redes sociales afirmó que era "inaceptable" que el presidente Arce "intente deslindarse de los casos de estupro y pedofilia que pesan" contra Morales. "Su complicidad, por acción u omisión, lo convierte en encubridor de crímenes que no solo violan la ley", escribió.

sonería jurídica del MAS tras una dura batalla legal, lo que dejó a Morales sin un partido para postular. Sin embargo, el expresidente continúa afirmando que se presentará a las elecciones de 2025 "con o sin

Arce apuntó a Morales también por haber dividido las organizaciones sociales. "Él es el gran culpable de esto, y nosotros se lo dijimos", dijo.

Señaló que incluso personalidades internacionales como Alberto Fernández y José Luis Rodríguez Zapatero intentaron mediar con morales para que desista de su postulación. "Morales fue el mejor instrumento no sólo de la derecha boliviana sino del imperialismo, para fraccionar al MAS", dijo.

#### **Caso estupro**

El Mandatario dijo que las presuntas denuncias de estupro contra Morales eran un "secreto a voces" y que desconoce por qué no se investigaron en su momento.

"Uno vaya a saber por qué se calló, porque era un secreto a voces. Todos lo sabíamos, pero se mantenía ahí. Quien escarbó ese tema también fue el gobierno del golpe de Estado y en cualquier momento podía salir", dijo.

Consultado sobre ¿Por qué no se hizo algo al respecto? Arce dijo: "Vaya uno a saber en el gobierno de Evo, pero, en nuestra administración, no vamos a permitir ese tipo de aspectos éticos y morales que dañan, no solamente a un instrumento político como el nuestro, sino a la sociedad".

Morales, en su momento, rechazó estas acusaciones, dijo que "todo es falso" y aseveró que el caso fue investigado y cerrado en 2020. Además, afirmó que no se presentaráa declarar, apesar de que hay una orden de aprehensión en su contra.

Arce afirmó que Morales despliega una estrategia "fascista" el trópico de Cochabamba, a través de multas y presiones a sus correligionarios para obligarles a que protesten contra el Gobierno.

El presidente boliviano recordó que la facción evista organizó dos bloqueos de carreteras este año, en enero voctubre, de 16 y 24 días respectivamente, y cuestionó el financiamiento de estas movilizaciones. "Dos bloqueos de caminos, uno por 16 días, otro por 24 días; discúlpeme, eso es mucha plata", dijo

Sobre su sospecha del origen de estos recursos, Arce dijo que "esa es la gran pregunta. Los compañeros de las organizaciones han denunciado que la cuenta del MAS tuvo un descenso muy grande, pero yo le digo: esas movilizaciones no cuestan toda esa disminución, hay algo más". Se trata de "algún financiamiento que nosotros desconocemos".

"Además, había armamento, tenían dinamita, explosivos, no es barato ese tipo de artefactos, y no son característicos de una batalla que hacen las organizaciones sociales", acusó.

#### Crisis por dólares

Sobre la situación de falta de dólares y combustible, el mandatario afirmó que hay tres factores que incidieron en esta crisis.

Primero, la falta de inversiones en exploraciones durante los gobiernos de Evo Morales, la alta importación de combustibles combinada con la baja producción interna; y, el tercer factor, es el "acoso" que su gobierno sufreen la Asamblea Legislativa por el bloqueo de los créditos internacionales.

### Evo ratifica que no se presentará a declarar al Ministerio Público

REDACCIÓN CENTRAL

El expresidente Evo Morales descartó ayer, nuevamente, presentarse ante la Fiscalía de Tarija para declarar por la denuncia en su contra por el caso de presunto trata, tráfico de persoans.

Afirmó que actualmente se encuentra en la localidad de Lauca Ñ, resguardado por sus seguidores en el Trópico de Cochabamba.

"Últimamente hablan de aprehensión y detención. No soy tonto, pues", manifestó en su programa dominical, reiterando que tiene información de policías y militares sobre supuestos planes no solo para detenerlo, sino también para atentar contra su vida.

Afirmó que se trata de un tema político y que ya fue investigado en 2020 por la misma fiscalía y el caso fue cerrado.

"Si no hay víctima no hay delito. La denuncia es un te-

ma político. Ya ha sido investigado en 2020 y ha sido rechazado. No soy tonto, no voy a ir a entregarme", indicó.

Morales señaló que ha recibido llamadas desde diferentes departamentos ofreciéndole seguridad temporal, ya sea por uno, dos o tres días.

#### Sin notificación

La Policía aún no recibió la notificación formal de la orden de aprehensión contra Evo Morales, confirmó el viceministro de Seguridad Ciudadana, Roberto Ríos.

"Importante señalar que aún la Policía Boliviana, en función del último reporte que hemos recolectado, aún no ha sido notificada con esta orden de aprehensión",

Dijo que la Policía hará cumplir la orden y pidió a Morales que asista a la fiscalía a declarar y así cumplir con la justicia boliviana.

### Vocal sugiere que las universidades realicen una auditoría al padrón

REDACCIÓN CENTRAL

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Tahuichi Tahuichi Quispe, afirmó ayer que desde el Órgano Electoral se plantea la idea de que las universidades públicas y privadas conformen una comisión para que realicen una auditoría al padrón electoral para las elecciones general des de 2025.

"Lo que queremos es que también nuestras universidades públicas y privadas puedan entre ellas conformar una unidad de expertos en el área de sistemas, en el área de informática, y puedan venir a la casa del TSE, puedan mirar, revisar, analizar las veces que quieran nuestro Padrón Electoral", dijo el Vocal.

El TSE descartó en agosto que se realice un nuevo padrón electoral porque el costo es muy elevado, pero afirmó que tiene las puertas abiertas para cualquier auditoría.

Tahuichi también habló sobre la necesidad de "blindar" las elecciones generales, haciendo referencia a lo comicios judiciales que fueron realizadas de manera parcial por un fallo del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP).

"No podemos entrar en una elección general presidencial parcial. Cuidado que se le ocurra o exista un fenómeno para que se hagan elecciones para determinados departamentos", manifestó Tahuichi.

Afirmó que se debe buscar la forma de blindar el proceso electoral y evitar cualquier riesgo.

"Cuidado que se le ocurra elecciones para determinados departamentos, para senadores puede ser, por decir, La Paz y Cochabamba, que se haga, el resto que no se haga. No podemos entrar en esa incertidumbre", reiteró.

## Lluvias afectan a 16.000 familias y dejan 14 muertos y 215 municipios en alerta

**Desastres.** Siete departamentos reportan perjuicios por efecto de las precipitaciones según un balance prelimina.

#### REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Las lluvias dejaron 14 fallecidos y 16.113 familias afectadas en siete departamentos del país, informó el Viceministerio de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, a tiempo de señalar que hay 215 municipios en alerta naranja por probabilidad de inundaciones.

Esa autoridad, reportó ayer que, a la fecha, son siete departamentos afectados por las lluvias y hay tres municipios de La Paz que ya se declararon en desastre municipal. Entre ellos están Apolo, La Asunta y Luribay.

Detalló que existen otros 31 municipios afectados por las lluvias, 175 comunidades, 10.880 familias afectadas y otras 5.113 damnificadas.

#### MÁS DATOS

#### Reducen lodo en Bajo Llojeta

Al cumplirse un mes de la

mazamorra que afectó a 40 viviendas de la zona de Bajo Llojeta, la Alcaldía de La Paz informó ayer que luego de un intenso trabajo, el nivel del lodo baió hasta en siete metros. "Desde que ha sucedido este evento hablamos de un descenso de entre seis a siete metros y es significativo el avance que se tiene; esperamos seguir trabajando con más equipos", informó el comandante del Grupo de Atención de Emergencias Municipales (GAEM), Maycool Guzmán, a la Agencia Municipal de Noticias.



Inundaciones en el trópico de Cochabamba, la semana pasada. BOL NEWS

También dijo que existe una persona desaparecida en el municipio de Chimoré, Cochabamba, a parte de los 14 fallecidos, que aún no pudo ser hallado, debido al caudal y la palizada que hay en el río

Del total de fallecidos, cinco están en Chuquisaca, de las

que tres fallecieron por descargas eléctricas. Dos fallecieron en La Paz, una por descarga de rayo.

Calvimontes dijo además que hay un fallecido en Tarija, otro en Potosí y cinco en Cochabamba, que hacen un total de 14, sin contar con la persona desaparecida.

#### Alerta

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) y el Viceministerio de Defensa Civil emitieron ayer dos alertas naranjas.

La primera, según la autoridad, es una alerta hidrológica que rige para los nueve departamentos y 215 municipios

ante la "probabilidad" de ascensos en las cuencas de los ríos de Piraí, Yapacaní, Ichilo, Chapare, Caire, Mizque, Beni, Grande, Parapetí, Cotagaita, Tupiza, Pilcomayo, Mamoré, Acre, Tahuamanu, Madre de Dios, Bermejo y el Guadalquivir.

"Estos ríos y principales cuencas son las que surcan casi todo el territorio nacional. De manera que las precipitaciones que se puedan darse entre el 20 y 27 de diciembre pueden ocasionar desborde de estos ríos, que pueden afectar a algunas comunidades que están en sus riveras", dijo.

Aseveró que las alertas que emitió el Senamhi pusieron en "apronte" a todas las unidades militares por si algo pueda suceder en este periodo de lluvia. "Se estima que las precipitaciones van a ser con mucha intensidad", afirmó.

Respecto a la otra alerta, dijo que esta es por tormenta y descargas eléctricas. Señaló que la alerta naranja rige para 61 municipios, de cuatro departamentos.

Manifestó que se emitió una segunda alerta por intensas lluvias y descargas eléctricasparacinco departamentos.

# Gobierno y productores se reunirán por precios

**Especulación.** El Ejecutivo convocó a los sectores productivos para analizar las causas el encarecimiento de los alimentos

#### REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El Gobierno y los sectores productivos del país se reunirán esta semana en mesas técnicas para buscar soluciones ante el incremento de precios de productos como el arroz, aceite, carne de res, de cerdo y otros insumos de la canasta básica, informó el viceministro de Defensa del Consumidor, Jorge Silva.

"Se ha convocado a la Asociación de Ingenios Arroceros del Norte (Ingenor) a objeto de instalar una mesa técnica precisamente también para discutir la estructura de precios en toda la cadena productiva del arroz.¿Por qué el arrozvale en algunos lugares 340 y 360 bolivianos (quintal)?. En Emapa tiene un costo de 220 bolivianos

y en el mercado llega hasta 750 bolivianos. Quién paga estos precios altos, es la población", afirmó Silva en Bolivia Tv.

Señaló que el arroz, es un producto "altamente" demandado por la población boliviana y que, mientras la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) lo vende en Bs 50,50 la arroba, en el mercado abierto está por encima de los Bs 80 e incluso Bs 100, "un precio altísimo".

Otro producto que sufrió agio y especulación es el aceite, particularmente las semanas pasadas, pero de manera paulatina volvió a los mercados populares y supermercados.

"Hace un par de semanas no había en los mercados, ayer sí ya se puede apreciar bastante cantidad de este producto, pero todavía el precio está alto, entre 13 y14 bolivianos (el litro), y es un tema que lo tenemos que seguir discutiendo porque la industria oleaginosa", denunció.

El viceministro recordó que ante el desabastecimiento del producto y su precio elevado de hasta Bs 20 el litro, el Gobierno suspendió de manera temporal las exportaciones de aceite refinado de soya. Una vez que se empezó a normalizar la producción y comercialización en el mercado interno, se levantó el veto, diez días después.

Asimismo, señaló que la carne de res, de pollo y de carne no bajaron de precio, a pesar de que el Gobierno cumple con la entrega del diésel al sector productivo y las lluvias mejoraron los pastizales.

"Estamos convocando para la próxima semana, para evaluar los compromisos que ha asumido el gobierno y porqué no está bajando todavía" dijo

## BoA tiene 27 procesos de fiscalización en curso, según la ATT

#### **REDACCIÓN CENTRAL** Los Tiempos

La Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT) informó ayer que Boliviana de Aviación (BoA) tiene actualmente 27 procesos en curso, de los cuales 13 están relacionados con el incumplimiento de estándares de calidad, puntualidad y cancelaciones, informó el director ejecutivo de la entidad reguladora, Néstor Ríos

Estos 27 procesos representan sanciones equivalen-

tes a Bs 1.472.416. "Entonces son multas importantes", dijo.

Señaló que en las últimas dos semanas, cuando se reportaron varios problemas con la línea aérea, se iniciaron 7 procesos que representarán multas por Bs 282.645.

BoA cuenta con el 86% del mercado aéreo nacional, Ecojet con 12% y Tamep 2%.

Según datos de la ATT, en la gestión 2024, BoA efectuó 56.739 vuelos, de los cuales 2.030 sufrieron demoras y 580 fueron cancelados.

# Gobierno inaugurará planta de aceite esta semana en Santa Cruz

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El viceministro de Políticas de Industrialización, Luis Siles, informó ayer que esta semana se tiene prevista la inauguración de la planta de transformación de subproductos de soya, que iniciará inmediatamente la producción de aceite crudo y se prevé que produzca aceite refinado a partir de febrero de 2025.

"Este jueves vamos a estar inaugurando la planta de soya o esta semana con el presidente (Luis Arce), porque es necesario que el Estado forme parte del complejo soyero", señaló  $en \, entre vista \, con \, Bolivia \, Tv.$ 

El presidente Luis Arce informó el viernes que la planta tuvo una inversión de Bs 424,4 millones y tiene un 95% de su avance físico y al 87,2% de avance financiero.

Está ubicada en el municipio de San Julián, Santa Cruz. Se espera que, por primera vez, el Estado produzca su propio aceite y no dependa de las industrias oleaginosas, controladas por sectores privados. El aceite es uno de los productos que más subió de precio en el mercado interno.







Uno de los trabajos técnicos realizados por un recluso.



El trabajo en carpintería hecho en la cárcel.

# En 4 años, 24.707 reos se graduaron como técnicos y 1.200 son bachilleres

Rehabilitación. En los recintos penitenciarios también se formaron 856 internos que se graduaron como licenciados. Los docentes que imparten clases provienen de diferentes universidades del país

PEDRO FIGUEROA Los Tiempos

En las 46 cárceles existentes en el país, en los últimos cuatro años se graduaron 1.200 bachilleres y 24.707 técnicos en distintos niveles. Además, en la actualidad se forman a nivellicenciatura 856 reclusos.

Todas los recintos penitenciarios cuentan con Centros de Educación Alternativa (CEA), dependientes del Ministerio de Educación. A eso se suman

las instituciones que brindan enseñanza técnica.

En cuanto a la formación a nivellicenciatura, esta posibilidad existe en las cárceles de Palmasola (Santa

Cruz), Mocovi (Beni), San Roque (Chuquisaca) y este año la Dirección General de Régimen Penitenciario y la Universidad Mayor de San Andrés (UMSA) consolidaron la carrera de Sociología para las recintos en La Paz.

Mientras en Cochabamba,

la Universidad Latinoamericana (ULAT) yla Universidad Nacional del Oriente (UNO) son las casas de estudios superiores privadas los que forman profesionales en los centros penitenciarios.

La ULAT yalleva un año formando abogados, incluso, se extendió a la cárcel San Pablo de Quillacollo.

En tanto, la UNO ya está medio año con la carrera de Derecho. Según el director departamental de Régimen Pe-

Los docentes de las universidades privadas sólo acuden las cárceles a evaluar a los estudiantes, en Cochabamba nitenciario, Tito Arze, se firmaron convenios con las universidades privadas parabeneficiara los internos que desean profesionalizarse.

"La UNO empezó en julio de 2024 en las cárceles: San Antonio, San Sebastián varones y El Abra. En 2025, va ingresar a Pando", informó.

#### Graduados

De acuerdo con la Dirección Departamental de Régimen

# Algunos beneficios de estudiar en los penales

Los reclusos que trabajan y al mismo tiempo estudian mientras cumplen una condena en las cárceles de Bolivia pueden reducir su pena hasta en un 50 por ciento.

Por ejemplo, una persona que fue condenada a ocho años de cárcel por un delito que cometió, al trabajar, estudiar y mostrar un buen comportamiento durante su reclusión, podría reducir

Los reclusos que trabajan y su condena a tres años y dos

La semana pasada, el departamento de Cochabamba fue el centro de un congreso en el que se debatió acerca de la educación y formación de profesionales en las más de 40 cárceles existentes en todo el territorio del Estado Plurinacional de Bolivia.

El director general de Régimen Penitenciario, Juan

Carlos Limpias, señaló que el congreso que se realizó en Cochabamba fue para debatir todos los ámbitos de la educación en las cárceles.

"El tema de la educación es uno de los pilares fundamental de la reinserción. El objetivo de este debate es darles a los internos la posibilidad de acabar la escolaridad y la profesionalización en los centros de reclusión", añadió.

Adelantó que en futuro podrían desaparecer los pasantes en las cárceles, y que los mismos reos se harían cargo.

Penitenciario, este año se graduaron en las cárceles de Cochabamba, 50 bachilleres y 600 profesionales.

"El acceso a la educación es parte de la reinserción social, la conclusión de una etapa de estudio en un centro carcelario es el resultado del esfuerzo, tanto de la persona (recluida) como de los docentes de las instituciones que se dan modos para impartir su conocimiento a pesarde las limitaciones existentes", sostuvo.

Además, Arze informó que, este 2024, sólo en las cárceles de San Sebastián (mujeres y varones) y San Antonio, se graduaron 20 bachilleres en el área de humanidades, y alrededor de 300 técnicos básicos y auxiliares en las áreas de electricidad, gastrono-

mía, contabilidad, sastrería y otras.

"El estar privados de libertad, no es una limitante, los internos pueden trabajar de día y estudiar de noche. Además, la Ley 2298 da facilidades para que puedan redimir sus penas", añadió.

#### Formación

Uno de los actos de gradua-

ción de este año se cumplió en la cárcel San Sebastián mujeres, en el que ocho bachilleres mujeres, 14 técnicas en Artesanía, 11 en Contaduría General y 23 en Electricidad Industrial recibieron sus

El proceso de educación en Cochabamba, al igual que en los otros departamentos, se da gracias a un convenio con el Ministerio de Educación. Son los docentes del CEA Simón Rodríguez quienes ingresan a las siete cárceles para dar cumplimiento a la educación a nivel bachillerato y a la formación de técnicos.

#### Rutina

Los internos pasan clases de lunes a viernes, de 19:00 a 22:00, al igual que un colegio nocturno o instituto.

Para las clases, los centros de reclusión cuentan con espacios o aulas habilitadas.

Mientras la formación de profesionales a nivel licenciatura es virtual, se habilitó un ambiente con internet en los recintos carcelarios. **GRANFINAL** 

# **CAMPEÓN!**

# Bolívar se impone a San Antonio y conquista su trigésima primera estrella

División Profesional. En la final única de la temporada 2024, la Academia paceña derrotó por o-2 al cuadro del trópico cochabambino con goles de Ramiro Vaca y Fábio Gomes

MAS TEMINOS:
Escance este OR ingrese anuestro sitio web vuew. Jostiempos. com

SINTESIS DEL PARTIDO

Integrantes del club Bolívar celebran la conquista de su trigésima primera estrella. Fotos: Daniel James

#### EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS Los Tiempos

Bolívar sumó la trigésima primera estrella a su extenso palmarés tras proclamarse campeón nacional de la presente temporada, producto de la victoria (0-2) que obtuvo frente a San Antonio de Bulo Bulo en el estadio Félix Capriles, que fue testigo ayer de la sexta consagración de la Academia en territorio cochabambino.

Por si fuera poco, los celestes paceños también se confirieron el premio de un millón de dólares que otorga la Conmebol al campeón absoluto de la División Profesional del fútbol boliviano de la gestión 2024

La jerarquía de Bolívar se impuso al amor propio y la garra del cuadro Santo, que jugó con diez hombres desde el minuto 38 de la primera parte tras la expulsión del defensor Leonardo Justiniano, como consecuencia de una infracción en contra del atacante brasileño Fábio Gomes.

La Academia paceña tuvo algunos sobresaltos producto de los chispazos de buen fútbol que desarrolló el equipo de Bulo Bulo en ciertos pasajes del encuentro.

El frentazo de da Silva que fue controlado por el golero Cordano antes del minutos de juego, y otro disparo de Mendoza (25') que fue a parar a las manos del meta celeste, fue lo único que generó el plantel del trópico en materia de ataque durante el primer capítulo del cotejo.

A los 8 minutos se lesionó el lateral por derecha Yomar Rocha, cediendo su lugar al escurridizo Luis Paz.

#### EL DATO

#### Ramiro Vaca es el mejor jugador

El volante ofensivo de Bolívar se erige como el futbolista más destacado de la temporada 2024.

Vaca convirtió el primer gol de su equipo en la victoria frente a San Antonio de Bulo Bulo, sobre los 45 minutos de la primera etapa.

Mientras, Ervin Vaca, también de filas de la Academia paceña, se llevó el premio del mejor jugador joven.

El mejor gol de la temporada fue obra del brasileño Pedro Cabral, del club Guabirá.

Entretanto, el venezolano Alain Baroja, de Always Ready, fue nominado como el mejor golero. Bolívar llegó más al arco de Peñarrieta, pero la faltó profundidad, prueba de aquello son los fallidos intentos de Orihuela, Ramiro Vaca y Savio en su propósito de poner en ventaja a su equipo.

No obstante, esa aspiración de cristalizó a los 45 minutos en una jugada que gestaron Justiniano y Ramiro Vaca, quien remató en comba para dejar sin chance a Peñarrieta y originando la explosión de la afición bolivarista que colmó gran parte de las tribunas del escenario deportivo.

Dos minutos después, Gomes despilfarró la oportunidad para extender la diferencia; siembargo, el resultado no se alteró y ambos planteles se fueron al descanso con la ventaja mínima de los dirigidos por Flavio Robatto.

Como aconteció en el SEDE: Cochabamba





<b>13-</b> Arquero	José Peñarrieta
<b>25-</b> Defensa	Huberth Sánchez
<b>26-</b> Defensa	Leonardo Justiniano
<b>20-</b> Defensa	Gustavo Olguín
<b>4-</b> Defensa	Jenry Alaca
<b>2-</b> Volante	Iván Huayhuata
<b>B-</b> Volante	Michael Castellón
<b>l6-</b> Volante	Sebastián Viveros
<b>34-</b> Volante	Gustavo Mendoza
<b>50-</b> Ataque	José Trindade
<b>99-</b> Ataque	Daniel Floro Da Silva
<b>DT:</b> Leonardo Egüez	
LOS GOLES: No Hubo	
CAMBIOC. 10 Ad	·-1 =/1

Castellón; 77. Arthur de Moura X Trindade; 28. José Rodríguez por Huayhuata; 18. Arial Jaldín por Alaca

ESTADIO: Félix Capriles



**BOLÍVAR** 

2

13- Arquero	Rubén Cordano	
<b>22-</b> Defensa	Yomar Rocha	
<b>44-</b> Defensa	Renzo Orihuela	
<b>4-</b> Defensa	José Sagredo	
<b>33-</b> Defensa	Ervin Vaca	
23- Volante	Leonel Justiniano	
<b>80-</b> Volante	Carlos Melgar	
11- Volante	Ramiro Vaca	
10- Ataque	Bruno Sávio	
90- Ataque	Fábio Gomes	
<b>17-</b> Ataque	Patricio Rodríguez	
DT: Flavio Robatto		
LOS GOLES: Vaca (45'PT), Gomes (41')		

**CAMBIOS:** 8. Luis Paz x Rocha; 2. Jesús Sagredo x R. Vaca; 21. Jhon Velásquez x Paz; 6. Alex Granel x Rodríguez 20) Fernando Saucedo por

Rodríguez 20) Fernando Saucedo por Melgar **ÁRBITRO:** Jordy Alemán (Tarija)

PÚBLICO: 20,000 aproximado



Cochabamba, lunes 23 de diciembre de 2024

Jugadores de la Academia festejan con la hinchada de la tribuna norte.



Los aficionados de Bolívar alientan a su equipo en el cotejo de ayer.



Ramiro Vaca (centro) celebra su gol junto a sus compañeros.

amanecer del primer capítulo de la brega, San Antonio estuvo cerca de convertir antes del minuto 5 del complemento, pero el disparo de tiro libre de Fernández, que ingresó en lugar de Castellón, se estrelló en el primer palo de la valla del arquero Cordano, originando zozobra el huestes del cuadro paceño.

De ahí en más el equipo Santo fue incapaz de vencer a la defensa visitante, cediéndole la iniciativa y otorgándole espacios para llegar al arco custodiado por Peñarrieta.

Espacios que Bolívar no supo sacar rédito, puesto que "Tonino" Melgar, Savio y el "patito" Rodríguez no pudieron anotar el segundo para Bolivar, aunque este último estuvo màs cercas que sus comapñeros, porque estrelló el esférico en el vertical sobre los 14 minutos.

#### **APUNTE**

#### Floro da Silva es el goleador

El delantero brasileño Daniel da Silva finalizó la temporada como el máximo anotador, con un registro de 23 goles, jugando para San Antonio de Bulo Bulo, siendo, además, una de las figuras para la conquista del torneo Apertura.

Da Silva (28 años) anotó diez tantos en el Apertura y 13 en el Clausura, convirtiéndose en el goleador de su equipo y de la temporada. Con esa efectividad, llevó a San Antonio a la gloria junto a sus demás compañeros, siendo la revelación en la División Profesional, con apenas cumplidos meses en esta categoría.

Tanto va el cántaro al agua que se rompe. A los 41' Gomes, tras un buen servicio en profundidad de su coterráneo Savio, venció a Peñarrieta. En primera instancia su remate se estrelló en el travesaño, en el rebote no tuvo nada más que empujar el balón al fondo del arco, estructurando el 0-2 definitivo de la brega.

En el primer minutos de adición el árbitro sancionó con penal una supuesta falta de Orihuela en contra de Olguín; sin embargo, el VAR rectificó esa decisión, por lo que el marcador no se alteró, sellando de esa manera la conquista de la estrella número 31 de Bolívar en el fútbol profesional boliviano, extendiendo la diferencia sobre su inmediato escolta: The Strongest, que tiene en su haber 16.

#### OPINIONES



"Hicimos las cosas de una manera distinta, confiando en lo que hacíamos, arriesgando. Confiamos en el cuerpo técnico y en cada jugador. Todos se merecen este título".

**Ramiro Vaca** Mediocampista de Bolívar



obtención del título, fue muy difícil conseguirlo, pero al final lo hicimos. Fue una temporada muy buena porque logramos dos títulos"

**Fábio Gomes** Delantero de Bolívar



"Fue una buena decisión venir a jugar en Bolívar, porque sumé el cuarto título en mi carrera deportiva. Flavio Robatto es uno de los mejores técnicos que he tenido"

**Renzo Orihuela** Defensor de Bolíva



"Muy contento por coronar de esta manera la temporada. Nosotros hicimos los goles y salimos victoriosos.

Dedicamos el título a la gente que siempre nos ha apoyado"

**Patricio Rodríguez** Delantero de Bolívar

# Robatto es el quinto DT argentino en obtener un título con Bolívar

**LA PAZ** Brúiula Diaital

Flavio Robatto fue entrenador de Nacional Potosí durante casi tres temporadas entre 2021 y 2023. La buena tarea que hizo al frente del conjunto de la Villa Imperial llamó la atención de Bolívar, que apostó por él en 2024. En la Academia, el argentino acaba de proclamarse por primera vez DT campeón del fútbol boliviano.

A sus 50 años, rumbo a los 51 (16-01-1974), Robatto dio la vuelta olímpica como campeón nacional, ayer en el Félix Capriles de Cochabamba, tras la victoria de la Academia sobre San Antonio en la finalísima de la temporada.

El DT argentino reapareció justo en este partido dirigiendo desde el banco de suplentes.

Había estado al margen durante una decena de juegos desde que el Tribunal de Disciplina (TD) de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF) lo había sancionado con una suspensión de un año y ocho meses por unos incidentes en un juego entre Real Santa Cruz y Bolívar en la capital oriental.

Su club hizo la reclamación vía legal, llevó el caso al Tribunal Superior de Apelaciones (TSA) y logró que el castigo fuera reducido a solo nueve partidos, que ya cumplió.

Teniendo a disposición una gran plantilla de jugadores, su éxito en el año fue darle equilibrio al equipo y, como característica principal, la búsqueda incesante del arco contrario. De esa manera, Bolívar acabó como el club más goleador del año, con casi 100 tantos en su haber, y la valla menos vencida como el único equipo con menos de 40 tantos en contra.

#### Un argentino ganador

Desde la creación de la Liga en 1977 -convertida hoy en División Profesional-Bolívar conquistó 25 títulos nacionales. En total tiene 31 coronas con las seis logradas antes, entre 1950 y 1976.

Contando la segunda época en el fútbol profesional boliviano, Flavio Robatto es el quinto técnico de nacionalidad argentina que se proclama como campeón con Bolívar.

Antes lo lograron Jorge Habegger (tres títulos), el naturalizado boliviano Gustavo Quinteros, Ángel Guillermo Hoyos y César Vigevani.

El primer campeón con Bolívar de esta "era" fue el boliviano Ramiro Blacut en 1978



Jugadores le hacen el manteo a Flavio Robatto.

## **EDITORIAL** ¡Pobre río Rocha!



El río Rocha que en el pasado inspiró canciones y bañaba el valle de Cochabamba; ahora, parece agonizar frente a todos. Ya no queda nada de su corriente caudalosa y sin olor; es más, en la época seca parece un arroyo de aguas negras, fétidas y estancadas.

PUNTOS DE VISTA

El río es parte de la cuenca del mismo nombre y su cauce principal atraviesa la región metropolitana de Cochabamba, la más poblada del departamento, lo que lo hace más vulnerable a las acciones humanas e industriales.

La situación del río Rocha ha empeorado en los últimos años, pero sigue siendo de gran importancia para el riego y el medioambiente y parques es el hábitat de varias especies de aves.

Cada día decenas de agricultores conectan sus bombas para succionar el agua que queda, pues el líquido aún así contaminado les sirve para regar sus cultivos de forraje.

Según una auditoría realizada en 1998, el río Rocha estaba poco contaminado al inicio, más al este de Sacaba, pero a medida que avanza a las zonas urbanas se tornaba más sucio. En tanto, que al finalizar estaba menos enfermo, porque todavía tenía la capacidad de recuperarse.

Sin embargo, la falta de acciones estructurales de parte de las alcaldías, la Gobernación, los habitantes y las industrias para evitar su contaminación ha empeorado su situación. Después de más de 20 años, en 2021, el río perdió su capacidad de recuperarse por sí solo por la presencia de materia orgánica e, incluso, metales.

En época seca, cuando el nivel del agua disminuye, el río es además un basural. En medio del agua negra se pueden ver plásticos, llantas y botellas. A pesar de la maraña de desechos, las aves, sobre todo, ibis, se meten a buscar alimento, aunque corren el riesgo de quedar atrapadas en medio de los desechos.

¿Qué pasó con las acciones que debían desarrollar las alcaldías del eje de conurbación y la Gobernación? Al menos se preveían hacer 11 plantas de tratamiento de aguas servidas para evitar que las aguas negras de Sacaba, Colcapirhua, Quillacollo, Vinto y Quillacollo se descarguen directamente al río sin un tratamiento adecuado.

El rechazo social a la construcción de las plantas hizo que la situación del río se deteriore aún más.

Un informe de la Contraloría General del Estado alertó sobre la contaminación y la falta de implementación de las plantas y control de residuos.

La crisis del río es un llamado de atención para que se retomen las recomendaciones de la Contraloría que estableció 103 tareas para la Gobernación, las alcaldías y los operadores del servicio de alcantarillado. Uno de los mecanismos también era el Plan Director del río Rocha.

¿Aún se puede salvar al río Rocha? Hay ejemplos en el mundo que demuestran que sí es posible revertir la contaminación, pero se requiere de un trabajo sostenido y de acciones reales para cortar las descargas de aguas residuales.

### Vos Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943 Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953 Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967 Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP) Valoda Accesició Nacional da Le Prense (AIP)

DEPÓSITO LEGAL Nº 2-3-182-85

DIRECTORES EMÉRITOS

Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

Presidente del Directorio **José María Reyes García** 

GERENTE GENERAL

Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN Katiuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE DEITORA DE OHI: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577. www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com

#### MIRADA PÚBLICA

# La ALBA: promesas al amanecer, sombras al ocaso



JAVIER VISCARRA VALDIVIA

El autor es periodista, abogado y diplomático

mediados de diciembre de 2004, el sol iluminaba el malecón de La Habana en un día que parecía hecho a medida para gestas históricas. Bajo aquel cielo despejado y con temperaturas cálidas, Fidel Castroy Hugo Chávez protagonizaban un encuentro que marcaría el nacimiento de la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América (ALBA).

La alianza, concebida como un bloque contestatario a la hegemonía estadounidense, prometía una integración solidaria basada en principios de complementariedad y cooperación. Poco después se incorporó el Tratado de Comercio de los Pueblos (TCP), completando una denominación que aspiraba a reflejar una propuesta alternativa al neoliberalismo imperante. La narrativa, no obstante, no tardaría en revelar sus fisuras.

El impulso inicial de Castro y Chávez encontró eco en líderes afines como Evo Morales, quien integró a Bolivia en 2006, y Daniel Ortega, que sumó a Nicaragua en 2007. También se unieron seis pequeñas islas del Caribe, cooptadas en gran medida por los beneficios económicos que Caracas podía ofrecer gracias a su bonanza petrolera.

Sin embargo, las grandes economías de América Latina, como Argentina, Brasil, Chile, Colombia y Perú, nunca se sumaron al proyecto. Ni siquiera gobiernos de izquierda, como los de los Kirchner en Argentina o Luiz Inácio Lula da Silva en Brasil, encontraron razones suficientes para respaldar a la ALBA-TCP.

El bloque nunca logró articular una verdadera plataforma de integración. Mientras otras iniciativas regionales como Mercosur o la Comunidad Andina construían acuerdos comerciales y marcos jurídicos conjuntos, la ALBA-TCP se limitó a declaraciones políticas y fofos esquemas de cooperación bilaterales, como Petrocaribe. Su único logro tangible, aunque destructivo, fue la paralización del Acuerdo de Libre Comercio de las Américas (ALCA) en la Cumbre de Mar del Plata de 2005, un proyecto que buscaba integrar comercialmente a todo el continente bajo un esquema de libre mercado.

Dos décadas después de su fundación, la ALBA-TCP languidece en un es-

tado de irrelevancia. Su última cumbre, celebrada en Caracas en diciembre de 2024, fue una muestra de las limitaciones del bloque. Aunque los discursos de los mandatarios buscaron transmitir euforia y determinación, el ambiente dejó entrever un aire de despedida. Tras 20 años, el único anuncio significativo fue la intención de crear, para 2030, una agencia de cooperación y desarrollo, una propuesta que, por su ambigüedad, parece destinada al archivo.

El declive de la ALBA puede atribuirse a varios factores estructurales. Venezuela, uno de sus pilares fundacionales, enfrenta una crisis económica y humanitaria sin precedentes, exacerbada por sanciones internacionales y un autoritarismo intolerable. Cuba, entre apagones y escasez de alimentos, lucha contra una creciente ola de descontento social. Bolivia, bajo el liderazgo del MAS, también se encuentra en una situación crítica, con una economía debilitada y una diplomacia desconectada de los grandes debates globales.

La ALBA-TCP se encuentra atrapada en su propia narrativa. Lo que comenzó como un ambicioso proyecto de resistencia al neoliberalismo ha quedado reducido a un pequeño grupo de naciones sin influencia real en el escenario internacional. Las razones de su fracaso son claras: la falta de una visión estratégica, la dependencia excesiva de recursos petroleros y el aislamiento político de sus principales miembros.

El legado de la ALBA parece condenado a ser una promesa incumplida. El abrazo entre Castro y Chávez que marcó su fundación ha quedado como un símbolo de lo que pudo ser, pero nunca fue.

### Significado de "refundación del Estado"



GONZALO
PEÑARANDA TAIDA

El autor es jurista

u chos no tomaron en cuenta la enorme gravedad de lo que significa la frase "refundación del Estado" introducida en la Nueva Constitución y pasó como un simple decir retórico.

Refundar quiere decir "deshacer, destruir una cosa para construir algo distinto". Para "refundar el Estado" primero se "destruye" cada una de las instituciones públicas (Legislativo, Judicial, Electoral, gobernaciones, municipios, cajas de salud, hospitales públicos, sistema educativo, Policía, Fiscalía, YPFB, CO-MIBOL, Impuestos, Aduana, organizaciones sindicales, cívicas, sistema aeronáutico, etc.).

Y después, con un solo empujón van desmoronándose las entidades privadas. Esta acción destructiva está casi cumplida y luego se debe continuar con la instauración "plena" del régimen totalitario, labor que se decidirá el próximo año.

Esta "refundación" no se da por proceso espontáneo, tiene sus impulsores, empezó su ejecución el año 2006 con el funcionamiento de la escamoteada y engañosa Asamblea Constituyente, pero la planificación y experimentos para la "refundación" data de muchos años antes del 2006 bajo la dirección de fuerzas internacionales.

Por ejemplo, desde el año 1994 ya se vio cómo, insolentemente, aparecían en la cátedra universitaria o en la judicatura personajes desprovistos de preparación cultural, competencia profesional o de ética. Así empezaba la destrucción sutil.

Los actores de este proceso "refundacional" (destructivo) están amontonados en tres grupos: a) los constituyentes oficialistas y "opositores"; b) los parlamentarios de ese tiempo; y, b) el nefasto Comité Especial Interpartidario convocado ilegítimamente por el exvicepresidente García Linera producto del interpartidario Pacto de Octubre (compuesto por el masismo y la "oposición") que sustituyó delictivamente a la Asamblea Constituyente y que, finalmente, sirvió para que entre todos ellos aprobaran la "venerable" Constitución que hoy es subvertida por sus propios autores y sus "custodios".

Dicha Constitución fue redactada por abogados españoles desocupados en su país que fueron contratados para esta tarea y que ocultamente hacían su trabajo en oficinas de la Lotería Nacional, señalándose entre ellos a Roberto Viciano, Rubén Martínez Dalmau, Juan Carlos Monedero, José Luis Martínez, Albert Noguera, Alfredo Serrano y otros, todos éstos componentes del Centro de Estudios Políticos y Sociales (CEPS) de España vinculado a Creemos de ese país y al socialismo del siglo XXI.

Todos estos son los autores de la "refundación"; es decir, de la actual "destrucción de Bolivia" tal como se la sufre hoy—salvando una que otra excepción muchos de los cuales se hacen de la vista gorda y se lavan las manos pilatunamente.

Dichos constituyentes con nombres y fotografías por departamento figuran en la dirección https://www.vicepresidencia.gob.bo/IMG/pdf/preambulo.pdf, a partir de la página 33. Es necesario recordarlos.

La lista de los parlamentarios de entonces también está en páginas de Internet donde se encontrarán a los más "furibundos opositores" que colaboraron con el plurinacionalismo muchos de los cuales "sin miedo" llegaron a ocupar ministerios y viceministerios del gobierno del MAS, incluso les fue concedida la presidencia de la Cámara de Senadores, resaltando también uno de Podemos que se declaró "neomasista", que hoy funge de investigador político y que pasó por casi todos los partidos políticos del país.

Todos estos aprobaron la "refundación del Estado" desechando la República de Bolivia para convertirla en mortífero Estado Plurinacional.



**DEBAJO DEL ALQUITRÁN** 

## La economía, en el año que se va



#### ROLANDO TELLERÍA A.

El autor es profesor de la carrera de Ciencia Política de la Universidad Mayor de San Simón

a crisis económica se agudizó en sumo grado en 2024. Sobre todo en el último semestre. Sin citar cifras, esto se observa, material y objetivamente, en las calles. En las cada vez más numerosas marchas de protestapor el encarecimiento de la canasta familiar, en las enormes filas por combustible y en las caóticas filas para la compra de productos básicos, como aceite y arroz.

La crisis económica se agravó fundamentalmente por la falta de dólares. Este es, en el momento, el gran problema de la economía nacional. Los dólares por la venta de gas al Brasil y Argentina, han disminuido significativamente. Como los gastos no se han reducido, han utilizado las reservas internacionales netas (RIN), agotando los divisas y parte de las reservas en oro. Ya no hay dólares en el Banco Central de Bolivia

Los dólares que alimentaban a la economía por la venta de gas, que en 2014 alcanzaron a un poco más de 6.000 millones, en 2024 es muy probable que siquiera lleguen a los 2.000 Peor aún, de acuerdo con l último reporte del Instituto Boliviano de Comercio Exterior, hasta septiembre las exportaciones disminuyeron en 1.337 millones de dólares, en relación al

2023. Será el segundo año de déficit comercial consecutivo

Pues bien, con pocos dólares en caja, el Gobierno debe importar todos los días gasolina y diésel para venderlo a un precio subvencionado. Se estima que hasta fin de año la cifra de ese gasto superará los 3.500 millones de dólares. Los 2.000 millones por ingresos del gas, apenas alcanzan para cubrir el 57% del combustible que compramos. Es tan delicado el asunto, que el Gobierno debe conseguir de cualquier forma lo que falta para completar el pago de la importación de combustibles. Lo contrario provocaría una crisis energética de gran magnitud, generando también un déficit en la producción de soya, arroz y otros granos. En ese sentido, la crisis alimentaria sería inevitable.

Se necesitan cerca de 11 millones de dólares por día. Como ya no somos sujetos de crédito, los pagos deben ser al contado. Este año hubo dramáticos momentos de iliquidez que provocaron prolongados días de escasez y largas colas. Como no hay formas para superar en el corto plazo el déficit energético y la iliquidez de divisas, las colas, serán una constante.

A esto se debe sumar el oneroso servicio de la deuda externa, el pago de intereses y capital, que este año podría superar los 1.500 millones de dólares. ¿De dónde obtendrá el Gobierno esos recursos? La situación, ciertamente es, no sólo compleja, sino muy delicada

Por ello, la estabilidad económica y su correlato en la estabilidad política son sumamente frágiles. Vean ustedes las circunstancias dramáticas y al extremo que se ha llegado. La estabilidad política depende de la provisión regular de combustibles. Cuando esto no sucede, los riesgos de convulsión social son altos. Los momentos más delicados e inestables que debió enfrentar el Gobierno en 2024 fueron precisamente aquellos cuando no hubo combustible. La permanencia del primer mandatario pendía de un hilo.

Ahora bien, de acuerdo con las leyes de la economía, cuando hay escasez los precios tienden a subir. Esto es inevitable. Entonces, sólo de este modo se puede explicar la subida del precio del dólar en el mercado paralelo. En ese mercado, que es la referencia para casi todas las transacciones económicas, el precio del dólar, en el cierre del año, bordeara los 12 bolivianos. En ese marco, el boliviano se habría devaluado en un 70%. Vean como se deterioró la moneda nacional en relación, por ejemplo, al sol peruano y al peso argentino. El boliviano, vale cada vez menos.

Los efectos de este fenómeno se reflejan en el pernicioso proceso inflacionario. Como casi todos los precios están indexados al dólar paralelo, se calcula que la inflación real estaría en el orden del 50%. Obviamente, la diferencia con las cifras oficiales es enorme. Estas, ni siquiera se acercan a las dos cifras, es decir, no alcanzan el 10%. ¿Cómo se explica esto? La respuesta es simple: todos los bienes que están subvencionados, naturalmente no han tenido ese comportamiento. Sin embargo, en el resto, no se puede ocultar la subida de precios. Una ama de casa podría explicar esto con mucha facilidad, en una sola frase: "con 100 bolivianos, ahora sólo

se puede comprar la mitad de lo que se compraba antes".

En 2024, también, la subvención a los combustibles continuó siendo el boquete mas grande de la economía nacional. Es la principal causa del descalabro fiscal. Intentando graficar esto con cifras redondas podemos decir que el Gobierno compra en el mercado internacional el litro a 10 y lo vende a cuatro bolivianos.

La subvención, ciertamente, es enorme. La diferencia de precios con los países vecinos, también. Esto ha incentivado el contrabando. Se advierte la presencia de mafias y consorcios que estuvieran desviando cerca del 35% del combustible destinado al consumo interno. Con la subvención, estas mafias están forjando enormes fortunas.

Finalmente, al contrario de todas las predicciones oficiales, el crecimiento del producto interno bruto (PIB) no superará el 1,5% este año respecto del anterior. Este indicador es preocupante. El desempeño de la economía nacional en 2024 acentuó la crisis que se originó en la reducción sustancial y continua de los ingresos por exportación de gas.

En el año que finaliza, no se hizo absolutamente nada para detener la crisis. Peor aun, la han profundizado, por cálculos electorales, no quieren asumir ninguna responsabilidad.

Por todo ello, el debate electoral en 2025 se centrará en el tema económico. Los candidatos tienen el desafío de plantear las salidas y soluciones.

# Precandidatos quieren dar certidumbre ante ansias de la opinión pública



GONZALO ROJAS ORTUSTE

El autor es politólogo y profesor universitario de posgrado

asi al cerrar el presente año la opinión pública ha conocido la noticia de que cuatro importantes líderes de oposición tienen un acuerdo para presentar una candidatura única. Es verdad que esa noticia vino inmediatamente después de que uno de ello, Jorge Tuto Quiroga, había suscrito un acuerdo con el FRI, sigla que hasta hace poco estaba asociada a Comunidad Ciudadana que encabeza Carlos Mesa.

Muy pronto se conocieron reacciones, las esperadas de las vertientes del masismo, siempre descalificatorias —agradecidas quizás de cambiar el hábito muy marcado este año de insultarse mutuamente—. Lo sorprendente fue escuchar opiniones destempladas de algunos otros que se han apurado en mostrar que también cuentan con una sigla que los respalde, ADN o la novísima Súmate.

Más sorprendente todavía, escuchar a ciertos precandidatos que también se siente presidenciables, periodistas, colegas y el amplio abanico de quienes emiten opinión demandando el método para la selección entre los cuatro mencionados primero, y además programa para enfrentar la crisis múltiple que el país atraviesa sin ninguna contemplación del grave contexto que estamos viviendo.

Debo explicitar éste, que tiene que ver con la marcada desinstitucionalización que es el sello del masismo, ahora exacerbado por la confrontación entre el exjefazo y el actual presidente, quienes han copado las noticias políticas de los últimos meses.

Al adefesio que supone elegir jueces por voto popular, ahora hemos añadido la vergüenza de hacerlo sólo en ciertos departamentos en planchas completas, por disposición de unos individuos que usurpando la autoridad que les fue conferida hasta fin del año pasado, no sólo se han autoprorrogado, sino que ahora se aseguran de seguir allí indefinidamente porque no habrá sustitutos ni siquiera después de realizadas las elecciones judiciales del pasado domingo 15 de diciembre.

El mal llamado Tribunal Supremo Electoral ha tenido que aceptar esa abierta injeren-

cia que desconoce el principio de preclusión, después de ensayar un gesto de resistencia en voz de su presidente, que pese al retintín castrista de la frase, nos hizo pensar por un momento que había cierto espíritu de cuerpo y respeto institucional en el árbitro de esos y futuros comicios, justo el que se viene 2025.

Aludo en el título a un humor ansioso en buena parte de la opinión pública nacional porque, a diferencia del pasado cercano, ahora la economía, la macro y la micro, muestra evidente deterioro y no hay cómo ocultar esa suma de escasez en varios productos y divisas, mientras que el Gobierno encabezado por un economista que predicaba ser como ministro uno de los mejores de la región no atina a respuestas dignas de semejante (auto) reputación.

Y en el campo político, desde la impunidad con la que han estado actuando los que ocupan lugares de jueces, también cercenando facultades esenciales del Parlamento como la censura a los ministros, ya parece que pueden hacer cualquier cosa, incluso postergar las elecciones generales y cualquier argumento puede ser útil cuando hay el respaldo del poder político que también se siente impune, más que todopoderoso. Imposible no tener

en cuenta lo que está pasando en Venezuela, pese a la indudable victoria de la oposición contra el tirano Maduro.

Por eso es que sorprenden la reacciones de aquellos con efecto en la opinión pública. Porque no estamos en situación normal, ni siquiera las habituales de nuestra agitada vida política, nunca muy de aguas tranquilas.

Las urgencias deben ser cómo asegurarse de hacer respetar el voto ciudadano, lo que implica organización más allá de la vigencia de siglas, o los rótulos ideológicos cada vez más caducos como orientación en la política. O las medidas que han de buscarse para hacer menos opaco el padrón electoral, o la necesidad ineludible de tener en funcionamiento un sistema de transmisión rápida de datos funcionando para el día de la elección que disminuya la posibilidad de fraude, que 2019 nos mostró en despliegue.

Lo demás, la dupla abanderada, etc. irá ocurriendo casi inercialmente. Los cuatro líderes han mostrado un compromiso con la vigencia de la democracia, como dinámica plural en sus respectivas trayectorias, no son ángeles ni se espera que sean; basta que jueguen limpio.

## Alcalde beneficia al Distrito 15 y reitera los riesgos de Takoloma

**Distribución.** 2.300 familias recibieron los planos sectoriales. Esos documentos permiten aplicar inversión pública en la zona

REDACCIÓN CENTRAL

El alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, entregó ayer planos sectoriales en el Distrito 15, oos cuales beneficia a 2.300 familias. La autoridad aprovechó para ratificar que la zona de Takoloma es "deleznable" y señaló que tienen predios para entregar a los propietarios de viviendas afectadas por los deslizamientos.

Con la entrega de dichos documentos se prevé la inversión pública para la construcción de hospitales, unidades educativas, empedrado de vías, entre otros.

Reyes Villa afirmó que se trata de brindar mejores condiciones de vida a los habitantes de la zona.

Por su parte, el presidente de la OTB Alto Arrumani,

Fausto Cáceres dijo que la entrega de esos documentos era un anhelo "de todas las familias de la zona sud".

**METROPOLITANA** 

Los planos fueron entregados en favor de las juntas vecinales de Palmar Arrumani, 3 de Agosto Arrumani, y Lagunillas del Sur Arrumani, además de San Benito y Alto San Salvador.

#### **Takoloma**

El alcalde fue consultado sobrelasituación que viven en la zona de Takoloma, Distrito 8, donde se registraron deslizamientos y señaló que son "zonas totalmente deleznables".

"Va a seguir siendo deleznable. En época de lluvias es altamente peligroso y nosotros estamos haciendo realmente el esfuerzo de poderles dotar de predios para que ellos puedan



Entrega los planos en el Distrito 15, ayer. HERNÁN ANDIA

realmente ir a construir sus viviendas allá", sostuvo.

El Alcalde dijo que en la zona tienen un terreno disponible que cuenta con 10 mil metros y donde podrían entregar terrenos de 220 a 230 metros cuadrados para las personas que sufrieron el daño de sus viviendas.

Asimismo advirtió que quienes deciden quedarse en la zona ponen en riesgo susvidas.

### Gobernación busca cómo financiar ítems en servicios de salud

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El secretario de Salud de la Gobernación de Cochabamba, Nelson Ticona, dijo ayer que buscan alternativas para cubrir el déficit de ítems para el personal de salud en el departamento.

Señaló que los ítems del personal médico son designados por el Ministerio de Salud desde el año 2007 y no se considera el crecimiento vegetativo. A esto se suma que los ítems que eran designados a partir de los recursos por el Impuesto Directo a los Hidrocarburos (IDH) también se verán afectados.

Ticona explicó que al no poder cubrir el déficit de personal de salud en los distintos niveles, desde el Ministerio de Salud han solicitado a las alcaldías y gobernaciones que "busquen alternativas".

"Probablemente la estra-



Nelson Ticona, secretario de Salud. GADC

tegia que se podría utilizar es que los gobiernos municipales y las gobernaciones puedan buscar una alternativa de contratar consultores en líneas y poder cubrir el déficit", sostuvo.

La intención es garantizar los recursos para contratar personal de salud, incluso como consultores en línea. Ticona adelantó que desde la Gobernación analizan alternativas para contar con personal en los hospitales de tercer nivel.





# Fin de año. Recital de la Orquesta Filarmónica destaca en la cartelera

Distracción. El teatro Capitol será escenario de los conciertos del grupo cochabambino el jueves y el viernes. Las actividades culturales se complementan con espectáculos de danza

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS

l par de conciertos que celebrará la Orquesta Filarmónica de Cochabamba resalta en la agenda cultural de la última semana de 2024.

En vísperas de la Navidad, las actividades ingresan en un breve receso, pero se reactivan a partir del jueves 26 con una serie de espectáculos en los teatros José María Achá y Adela Zamudio, principalmente de danza, en sus diversos géneros.

#### **Jueves 26**

La Orquesta Filarmónica de Cochabamba presenta en el cine Capitol Deseos de Navidad, un atractivo programa de concierto para disfrutar con toda la familia. El selecto repertorio incluye obras de Jean Sibelius y Vaughan Williams.

El Coro de Niños de la Academia Orquestal Filarmónica completa el mágico programa navideño que se desarrollará a partir de las 20:00. Al día siguiente se replica el espectáculo en el mismo escenario e idéntico horario.

El teatro José María Achá acogerá el ballet clásico navideño El cascanueces a las 19:30. El grupo Nova Danza interpretará la obra musical, que también será puesta









Algunos artistas que entrarán en acción esta semana. cortesía

el mismo lugar y horario.

A esa misma hora, pero en el teatro Adela Zamudio, se celebrará la danza Entrelazando culturas, que tendrá como principales protagonistas a los integrantes de la Academia Nacional de

La gente que no pueda asistir al escenario ese día, podrá hacerlo al día siguiente (viernes 27), también a las 19:30.

#### Sábado 28

El turno será de Estudio de Danza y Arte Boliviano del

en escenario el viernes 27 en instructor Edson Ontiveros Mollinedo, presentando la Antología de la danza boliviana en el icónico teatro José María Achá a las 19:30.

Por si fuera poco, el domingo 29 se llevará a efecto la segunda función, con la que cerrarán sus actividades en la presenta temporada.

Ese mismo día, el humor llega al teatro Adela Zamudio con el espectáculo Lo mejor de Mimos Uni2. El show levanta telón a las 19:30 del sábado y también el domingo.

#### **ONE DIRECTION: ALCANZANDO** LAS ESTRELLAS PARTES 1 Y 2

2D NORMAL SUBTITULADA: 14:20/16:50/19:25

#### **KRAVEN: EL CAZADOR**

2D NORMAL DOBLADA: 21:55

#### **MOANA 2**

10:45/12:45/14:50/16:55/18:55

#### **MUFASA: EL REY LEÓN**

3D NORMAL DOBLADA: 14:10/18:55 2D NORMAL SUBTITULADA: 21:20 2D NORMAL DOBLADA: 10:25/11: 50/12:45/15:05/16:30/17:30/19:5 5/22:20

#### **WICKED**

2D NORMAL DOBLADA: 11:20 2D NORMAL SUBTITULADA: 20:55

#### **CINE NORTE**

#### **MUFASA**

2D DOBLADA: 15:00/17:15/19:30 2D SUBTITULADA: 21:15

#### **KRAVEN: EL CAZADOR**

2D DOBLADA: 19:00 2D SUBTITULADA: 21:45

#### **MOANA 2**

2D DOBLADA: 15:00/17:00

#### **COMO SER MILLONARIO ANTES QUE MUERA LA ABUELA**

2D DOBLADA: 19:50/22:40

2D DOBLADA: 10:00/10:30/12:00/1 2:40/13:10/14:40/15:20/17:20/18:0 0/20:00/20:40

3D DOBLADA: 15:50/18:30/21:10

#### 11:00/13:50/16:40/19:30/22:20

4D E-MOTION 2D DOBLADA:

11:30/14:10/16:50/19:30/22:10

2D CXC DOBLADA: 11:00/13:40/16:20/19:00/21:40

#### **ONE DIRECCION: ALCANZANDO** LAS ESTRELLAS

2D SUBTITULADA: 11:20/14:10/17:00

#### **KRAVEN: EL CAZADOR**

2D DOBLADA: 11:00/13:50/16:40/1 9:30/22:20/23:20

#### **SUSURRUS MORTALES 2**

2D DOBLADA: 23:35

#### **MOANA 2**

2D DOBLADA: 10:00/10:20/10:40/1 2:10/12:40/13:00/14:20/15:00/15:2 0/16:40/17:20/17.40/19:00/19:40/ 20:00/21:20/22:00/22:20



